

德兴着力打造温泉文化经济



养心谷大门

德兴万村乡处于火山岩断裂带,是上饶地区唯一拥有温泉资源之地,地表温泉出水量大,pH值7.5,不含硫及重金属,极为适合热带鱼类繁殖,有很高的养生价值。

在很久以前,万村人就开始了温泉养生、温泉养殖。靠着天然恒温温泉的滋养,那里甲鱼的生长速度比其他地方的甲鱼快到三倍以上。目前万村已成为江西省重要的温泉养鳊基地,鳊鱼、罗非鱼、白鲢鱼、甲鱼温泉养殖成为特色农业经济。

近年来,德兴将温泉经济向纵深推进到文化,万村人结合当地温泉资源,打造以文化旅游、温泉养生、观光产业、生态农业采摘相结合的综合文化旅游项目,蟠龙山庄木屋休闲度假养生园就是其中

的代表。

蟠龙山庄的主人是南宋著名理学家陆九渊第25代孙陆英明。为弘扬先祖理学精神,传承中华文化,陆英明在那里建造“象山书院”,将温泉文化引向深入。

蟠龙山庄东南北环山而抱,逶迤盘旋而上,山体东高西低,温泉蒸蕴,状似蜿蜒盘踞的一条巨龙而得名。在这占地1650亩的花园式度假山庄里,汇集了会议、温泉疗养、餐饮、住宿等服务项目。

山庄建筑为中国古典园林庭院式建筑,当前拥有10余栋木屋别墅、床位50张、餐位200个。

温泉水源自赣浙闽皖四省交界处最优质温泉资源,水温45℃左右,常年喷涌不息,水质类型为重碳酸钠型低矿化碱性淡水,pH值

7.5~8.1,呈碱性,属氟偏硅酸医疗矿水,富含氩、锂、硫化氢等有益元素,具有特殊的保健和护肤功效,加上细致周到的服务,使您尽享随心所欲“浴”的快乐。

池子里撒上一把玫瑰花瓣,惬意泡澡,透过推开的木窗,夜色在烟气中氤氲,灯光与树影交织,恬静美好如一幅田园画卷。

隐于山水间,既可享受温汤沐浴,又能静居山间木屋品读诗书,还可在山下采摘生态时蔬,体验农家之乐。泡完温泉,在山上的木屋再住上一住,远离浮华,享受宁静。

现在万村乡正规划打造温泉小镇,将建设一座星级温泉度假酒店,重点开发养生温泉、水上娱乐等项目,万村将成为赣东北地区半径200公里内唯一的温泉养生度假胜地。(记者 操园官)



蟠龙山庄实景

朱熹:诗赋赣鄱赞上饶

朱熹是我国古代伟大的思想家、哲学家、教育家、宋代理学的集大成者。他也是一位成就卓著的诗人,留存于世的诗词有1000多首。朱熹以儒学为主干融合释、道之学,建立起完整严密的儒学思想体系。朱熹拨千年之乱而反正,把中国文化的主导权从释道那里夺过来,使中国文化返本归位。朱子理学是中国古代社会后期国家的正宗思想,它传入国外后,成为“东亚文明的体现”,世界性的学说。钱穆先生指出:“朱子不仅有宋性理学之成,即有宋经史文章之学,亦所兼备,又集其大成焉。”又云:“朱子尚不入道学儒林,亦当在文苑传中占有一席之地,大贤能事,固是无所不用其极也。”(《朱子新学案》)。可是,长期以来,由于朱子的诗名被其理学之名所湮灭,加之对朱子及其学术思想的研究所限,因此朱熹在诗方面的文学成就少为世人了解。

朱熹祖籍徽州婺源,是配享孔庙的“孔门十哲”之一。他综合诸儒“尊德性而道问学”“致广大而尽精微”综罗百代,构建起宏大的思想体系,影响宋元以后至明清数百年中国历史,成为历代封建统治的思想基础,也成为中国社会思想文化

强大的精神内核。朱子一生著述极丰,举凡经史文章、乐律,乃至自然科学均有研究,且有不凡的成就。在文学上,他同样是一位名家。

朱熹足迹踏遍了赣鄱的山山水水。赣鄱大地既留下了先贤过化的足迹,也映照了先贤游历故里的匆匆身影。面对这里的锦山秀水,抒发豪情,赞美人间,讴歌友谊,写下了140余篇饱含哲理、思想深邃的诗篇,如写婺源的《观书有感》:“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊。问渠那得清如许?为有源头活水来!”诗中的“源头活水”有很强的象征性,形象饱满,富有哲理,是“以理入诗”的典范。

朱熹一生在赣鄱活动的时间并不长,比较集中的时间是南宋淳熙六年(1179)知南康军三年之任,其他则是取道往来、省亲展墓、授徒教学。南宋时的信州(今上饶市),地理位置特殊,距都城临安不远不近,可进可退。玉山是江浙门户,铅山是入闽咽喉,婺源是进淮钥匙,上饶居其中。朱熹每次由崇安(今武夷山市)进出京城,出任归家,历崇安过分水关,经铅山、上饶、玉山入浙。从上饶往北,可达故里婺源,再往北即可到徽州歙县。

从上饶往水路可达湖南。绍熙年间,朱熹任湖南安抚使,访张木式,讲学岳麓书院。朱熹在南昌、九江、宜春、上饶四地留下了许多诗词,如《铅山立春六言二首》其一:“雪拥山腰洞口,春回楚尾吴头。欲问闽天何处,明朝岭水南流。”《次韵择之铅山道中二首其二》:“行尽江湖万叠山,家山犹在有无间。明朝渐喜登闽岭,涧水分流响佩环。”还有《奉同尤延之提举庐山杂咏十四首》《次韵择之进贤道中漫成五首》《秀野刘丈寄示南昌诸诗和此两篇》等。

朱熹思想文化博大精深,饱含着圣人先贤的无穷智慧。朱熹诗赋赣鄱颂上饶,是祖先留给江西与上饶的一份丰厚的文化遗产,是泽惠世人的精神财富,我们应义不容辞地保护和传承,并发扬光大。

朱熹是上饶走出去的圣人,是上饶人民的骄傲,更值得我们反复品读和热爱颂扬!

(朱火金 记者 操园官)

先贤皆赞 上饶好

